

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیں گی اگر من دیکھتا (عسلی ان یبعثک ربک مقاما محمودا) میں بھی انفرانی چیز کے پرستاروں میں سے

Digitized by Khilafat Library

تہذیب و اصلاح کی دعا ہے

مضامین بنام اطاط
اور
باقی تمام خط و کتابت سینچرا لائفٹل
قادیان دارالانضام گورداسپور
پتہ پر ہو
چندہ غیر ممالک سے سات روپے
(معر)

الفصل

آخری مان میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا، اور وہی ہے موعود (حقیقۃ الوحی)

ہفت میں بین بار شایع ہوتا ہے

جلد ۲ | مورخہ ۲۹ - اکتوبر ۱۹۱۲ء مطابق ۸ ذی الحجہ ۱۳۳۲ھ ہجری | نمبر ۵۸

مدینہ منورہ

(۱) حضرت فضل عمر خدا کے فضل و کرم سے بجزیرت عورتوں اور مردوں میں قرآن شریف کے درشاہوار تعلیم کرنے میں مشغول ہیں۔ وہ احباب جنہیں آپ کا درس سننے کا اتفاق نہیں ہوا۔ ضرور تشریف لادیں اور خط لکھیں۔
(۲) حضرت خلیفۃ المسیح اول کے خاندان میں خیریت ہے۔
(۳) مدرسہ احمدیہ کے طلباء کا ستر ماہی امتحان شروع ہے اور ان کی پڑھائی میں قس صاحب مدرسہ احمدیہ دن بدن خاص کوشش اور توجہ مبذول فرما رہے ہیں۔
(۴) ہائی سکول میں طلباء کی پڑھائی میں پوری سرگرمی و کوشش کی جاتی ہے۔ سکول کا مسٹاف خدا کے فضل و بہت اعلیٰ اور قابل تعریف ہے۔

تازہ خبریں

روس فتح - روسیوں نے پلینکا کے شمال میں بدھ دن ۲۱ اکتوبر کو اپنی حالت مضبوط کر کے معقول کامیابی حاصل کی۔ ایک مجرب کا بیان ہے کہ جرمن ۲۰ میل پیچھے ہٹا دیئے گئے۔ اس علاقہ اور بجانب جنوب مقام رائڈو میر کی طرف جرمن ابھی اپنے مقول پر قائم ہیں مگر آسٹریوی دریا سان سے پیچھے ہٹ گئے ہیں۔
پڑی مسل کے شمال اور جنوب میں لڑائی جاری ہے یہاں فوجیں لڑ رہی ہیں جو اسی علاقہ میں پچھلے ہفتہ شکست یاب ہو کر منتشر ہو گئی تھیں مگر جرمن افروں نے ان کو پھر نیم آراستہ کر لیا۔ مشرقی پریشیا میں کوئی نئی بات قابل ذکر نہیں جرمنوں کا دعویٰ ہے کہ وہ روسی قلعہ اوسو وٹس کی طرف پھر بڑھ رہے ہیں۔
تیرہ ستمبر غرق لائلڈن ۲۳ - اکتوبر لاس پلاس (جزائر

کناری ہسپانیہ) کا تار ہے کہ ستمبر کری۔ اہل مذہب ذیل تیرہ ستمبروں کے اہل علم کو لیکر جنہیں جرمن کروڑوں کا ریسروہی نے غرق کیا ہے یہاں پہنچا ہے۔ ہائی لینڈ ہوپ۔ سر وینٹس مائل۔ سٹراحتوری۔ لزدان۔ کارنش۔ روڈاگوسا۔ نیٹو میریالا رنگہ۔ فرن۔ اندرائی۔ پرتھ وکونڈر۔ ان جہازوں کا مجموعی وزن ساٹھ ہزار ٹن تھا۔ اور انہیں سے اکثر بحراوقیانوس میں غرق کئے گئے تھے۔
جرمن بیان - انٹی ورپ۔ گنٹ اور بردگیس سے کثیر التعداد جرمن فوج مقامات تصور وٹ اور ڈسٹنڈ کو جا رہی ہے جرمن زخمیوں کی بے شمار ٹرینیں بردگیس پہنچ رہی ہیں صرف ایک تھ پر اسٹنڈ اور نیو پورٹ کے مابین پندرہ سو جرمن دفن کیے گئے۔
بھیک قیدیوں کی جماعت بھی بردگیس لائی گئی ہے۔
فرینخ قیاس - فرینخ ڈسٹرائر پر اسٹنڈ سے گول پڑا تو جواب اس نے سات گولے چلائے وہ اس ہوٹل میں جا کر پڑی جہاں جرمن ٹان کھانا کھا رہا تھا۔ ایک افسر ہلاک اور تین زخمی ہوئے۔

جنگ پروپ

صیغہ بحری کا بیان - لندن ۲۳ - اکتوبر - برطانوی صیغہ بحری نے آج رات یہ بیان شائع کیا - کچھلے سمندروں میں نو جہازوں کو ڈوبے موجود ہیں - اور متحدہ سلطنتوں کے شہر جنگی جہازوں کے تفتیش تلاش میں ہیں - ان جہازوں میں انگلستان کے کئی تیز ترین کروز بھی موجود ہیں - جن سمندروں میں وہ پھر رہے ہیں وہ نہایت وسیع ہیں - اور مزید برآں ان میں بیشمار گنجز الجزائر موجود ہیں - اس وقت تک ہمارے جنگی جہازوں کی اہم ترین اور سب سے بڑی ڈیوٹی یہ رہی ہے کہ دوسرے جہازوں کی حفاظت کیلئے ان کے ہمراہ رہتے ہیں تا وقتیکہ دشمن کے جہاز گرفتار نہ ہوں - تجارتی جہازوں کو محفوظ کر دہ ہدایات پر کار بند رہیں - چار ہزار انگریزی تجارتی جہازوں میں سے صرف ۲۷ کو دشمن ڈبو سکا ہے

۱۹ ستمبر - ۲۵ اکتوبر - جرمن تیاروں نے دو دن میں اس پر جو ہب پھینکے ان سے ۱۰۸ شخص زخمی ہوئے - ان میں زیادہ تر بچے ہیں - سپاہی صرف ۹ ہیں

شاہ ہسپانیہ کے نسل کا پیدا ہوا ہے - انکی ملکہ شہنشاہ جاسم کی چھوٹی زاد بہن ہیں

ہوائی کارروائی - لندن ۲۴ - اکتوبر - بورڈ کا تازہ ترین میں جرمنوں کی یادداشتوں کی جو کتابیں ہیں ان سے فرانسیسی و انگریزی تیاروں کی اعلیٰ کارگزاری کی بخوبی تصدیق ہو گئی ہے یہ طیارے ایسی دلیری دکھا رہے ہیں کہ ان کو روکنے کے لئے جرمنوں نے آسمان کی طرف گولے چلانے والی خاص توپیں موڑوں پر چڑھا کر ہر جگہ مامور کر دی ہیں اور جو ہتی متحدہ افواج کا کوئی طیارہ نظر آتا ہے - گھنٹہ بجا دیا جاتا ہے اور ہر شخص دوزخ پناہ میں ہو جاتا ہے

لگاس - نیو فونڈ لینڈ کا لگی دستہ انگلستان میں پہنچ گیا ہے (۲۳ - اکتوبر)

ہندی فوج ابھی منتظر ہے - لندن ۲۵ - اکتوبر - ٹائمز کے ایک نامہ نگار نے ایک مقام سے جس کا نام مستند ہے مذکور کیا - اکتوبر کو کہا کہ ہندوستانی فوجیں ابھی اس مصلحتی قبضہ میں احکام کا انتظار کر رہی ہیں انگریزی اور فرانس فوجیں بھی یہاں بہ تعداد کثیر موجود ہیں اس قبضہ کو پیرس کی طرح

ہندوستان

کبھی حملہ کا خطرہ نہیں ہوا - یعنی وہ بدستور سابق خوب وقت پر ہے - ہندوستانی سپاہیوں کی ہر شخص تعریف کرتا ہے انکی وضع قطع اور جہاں جہاں نہایت شریفانہ ہے

مشرقی حرب - پٹوگراد - ۲۵ - اکتوبر - سرکاری بیان دیا دستوں پر سے روسی جو من مفور افواج کا کھوج دیا چلے جا رہے ہیں - دریا پلہ کا سے بجانب شمال جرمنوں نے بہت خفیت مقابلہ کیا وہ اب پلہ کا کے جنوب میں مقام سکرنی ڈزاک وکیل دیئے گئے ہیں ۲۵ - میل کے پھیلاؤ میں آسٹریا جرمن محاذ پر شدید لڑائی ہو رہی ہے - آسٹریا دریا دستوں پر تصرف رہنے کی ابھی کوشش کر رہے ہیں مگر روسی اس پر سے جوڑ کر تے چلے جا رہے ہیں

استنبولی مراسلت - تین ماہ ہونے کو آئی ہیں کہ دولت عثمانی فوجی تیاریاں اور اجتماع کر رہی ہے مگر کس غرض سے یہ ابھی ظاہر نہیں ہوا - البتہ دول متحدہ کو اس سے تشویش ہو رہی ہے کہ عثمانیوں کا میلان جرمنوں کی طرف زیادہ ہو گیا ہے - دو جرمن کروزروں کے مل جانے سے ملت عثمانی کے دل جرمی کی طرف بالخصوص مائل ہو گئے ہیں - گو بن کی کپتانی اور پاشا اور برسلا کی کپتانی جمال پاشا وزیر بحریہ کو - جمال پاشا نے دونوں جہازات پر جا کر جرمن بحریوں کو انعام واکرام دیئے ان جہازوں کی قیمت دولت عثمانی نے ۴۰ لاکھ پونڈ (۶ کروڑ روپیہ) ادا کی ہے - شہر کے تمام موٹر سیکاری و شخصی فوجی ضروریات کے لئے گئے ہیں اکثر موٹریں جرمن ہانڈوں کی تھیں -

جنگ اور ترکی انداز کے متعلق ایک غیر معمولی جملہ ہوا وزیر اعظم شیخ الاسلام جری آفندی اور پاشا جمال پاشا اور سب دیگر وزراء شامل ہوئے اکثر ممبروں نے بے طرفی پر ہی قائم رہنے کی تاکید کی - بعض جنگ میں شامل ہونے کے حق میں تھو

باسفورس اور ڈارڈنلز کے تمام قلعوں پر جرمن افسر مقرر ہو گئے ہیں اور اقوا ہے کہ جرمن حکومت ۴۲ سنٹی میٹر کی چند توپیں بھیجنے والی ہے -

عثمانی فوجیں ان مواقع پر جمع ہو رہی ہیں (۱) خود استنبول میں (۲) ایشیا کوچک میں سرحد روس پر (۳) صوبہ آسٹام میں (۴) ۲۰ ہزار فوج ایرانی صوبہ آذربائیجان کے علاقہ خوی و ساس کو بھیج گئی ہے اور ۴۰ ہزار فوج سرحد کردستان کو

(۲۳ - اکتوبر) غرق شدہ جہاز چلکان کے کپتان مدراس ٹائمز کے نامہ نگار سے بیان کیا کہ ۱۹ - اکتوبر کو صبح کے ساڑھے سات بجے اٹلن نے اس کے جہاز کو کبھی کسی سے پر سے روکا اور جہاز کو اپنا تمام اسباب باندھنے اور دوسرے جہاز پر لیجانے کا وقت دیا گیا اور نیو لاجرمن ہمارے ہوائی تار کے سامان کو اکھاڑ کر ہر اہی کو لہ بردار جہاز پر لگائے - دوسرے کو لہ بردار جہاز بورساک پر وہ پہلے ہی یہ آلات نصب کر چکے تھے - جہاز چلکان چار گولوں سے ۴۰ منٹ میں غرق ہوا - کو چین جہاں غرق شدہ جہازات کے علے آثارے گئے ہیں چھوٹا سا شہر ہے اور وہاں بیکہاں اہل عملہ کو رکھنا مناسب نہیں کہ شاید کچھ ہرمزگی پیدا کر دیں نہیں کو لیبو یا بمبئی پہنچا دینا چاہیے - بعض لوگ کہتے ہیں کہ تجارتی جہازوں گرفتار ہو جانے اور حکم ہتھی کر دینے کی بجائے کیوں یہ دلیری نہیں دکھاتے کہ انجنوں کی رفتار پوری تیز کر کے اٹلن سے ٹکرائیں آپ بھی مرے تو اسے بھی تو تباہ کر ڈالیں مگر ان لوگوں کو صحیح کیفیت معلوم نہیں اگر کوئی جہاز ایسا کرنا بھی چاہے تو پیشتر اسکے کہ وہ اٹلن کے قریب پہنچ کے اٹلن تار پیڈو چلا کر اسے غرق کر دے - علاوہ ازیں وہ کسی جہاز کو سنبھلنے تک کا موقع ہی نہیں دیتا جو ہنی وہ کسی جہاز کو ہوائی گولہ چلا کر کھڑا کرتا ہے تو ہنی ایک چکر کاٹ کر اپنی لہنی طرف کی توپیں سیدھی کر دیتا ہے - بعض لوگ کہتے ہیں کہ وہ بکڑا کیوں نہیں جاتا - اس کا جواب بھی سہل ہے اسے ہوائی پیغام پہنچتے رہتے ہیں - کو لہ بردار جہازوں کو وہ ہمراہ نہیں رکھتا بلکہ ایک جگہ کو اڈا بنا کر انہیں وہاں چھوڑ دیتا ہے اور اکیلا جا کر دبا دے کرتا ہے اور جب کو لہ بردار کی ضرورت ہو ہوائی تار دیکر انہیں پاس بلا لیتا ہے - سنا جاتا ہے کہ جس وقت اٹلن سنی کوئی گولہ کارستانی کر رہا تھا - کو لیبو میں اس وقت دو برطانوی جنگی جہاز موجود تھے اٹلن کے افسروں کا قول تھا کہ انہیں سب حالات معلوم ہوتے رہتے ہیں ایک نے کہا کہ آج رات ہمارے ملاح خشکی پر اتر کر فٹ بال کھیلنے گئے - پھر کہا کہ اگر ہمیں کوئی فرینج جہاز مل گیا تو اسے مع غرق کر دینگے کیونکہ گیون (نام) سے ۵۰ میل کے فاصلہ پر فرانسیسیوں نے ایک جرمن تجارتی جہاز کو غرق کر نیسے پہلے اس کے عملہ کو کسی دوسرے جہاز منتقل کرنے کی بجائے صرف جہاز ڈبو گئی

جنگ پروپ

الفضل

قادیان دارالامان - ۲۹ - اکتوبر ۱۹۱۳ء

اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں کو

حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام - ہمارا آقا و مطہر
 ایک درخواست ۲۲ فروری ۱۹۱۳ء کو بحضور نواب لٹنٹ گورنر
 پنجاب بھیجی تھی۔ جس میں اپنی اس خواہش کا اظہار کیا تھا کہ :-
 ”میرے نزدیک ایسی فتنہ انگیز تحریروں کے رد کوئی کتبہ
 بہتر طریق یہ ہے کہ گورنمنٹ عالیہ یا تو یہ تمہیں لکھے کہ ہر
 ایک فریق مخالفت کو ہدایت فرمادے کہ وہ اپنے حملہ کو
 وقت تہذیب اور نرمی سے باہر نہ جاوے۔ اور صرف ان
 کتابوں کی بناء پر اعتراض کسے جو فریق مقابل کی
 مسلم اور مقبول ہوں۔ اور یہ اعتراض بھی وہ کرے
 جو اپنی مسلم کتابوں پر وارد نہ ہو سکے۔ اور اگر گورنمنٹ
 عالیہ یہ نہیں کر سکتی۔ تو یہ تدبیر عمل میں لاوے۔ کہ یہ
 قاذون صنادیر فرماوے۔ کہ ہر ایک فریق صرف اپنے مذہب کی
 خوبیاں بیان کیا کرے۔ اور دوسرے پر ہرگز حملہ نہ
 کرے میں دل سے چاہتا ہوں کہ ایسا ہو۔ اور میں
 یقیناً جانتا ہوں کہ قوموں میں صلح کاری چھیلنے کے
 اس سے بہتر اور کوئی تدبیر نہیں کہ کچھ عرصہ کیسلیٹیو
 مخالفانہ حملے روک دو جو جادین اور ہر ایک طرف
 مذہب کی خوبیاں بیان کرے اور دوسرے کا ذکر زبان
 نہ لاوے۔ اگر گورنمنٹ عالیہ میری اس درخواست کو
 منظور کرے تو میں یقیناً کہتا ہوں کہ چند سال میں
 تمام قوموں کے کینے دور ہو جائینگے اور بجا بجا بغض
 محبت پیدا ہو جائیگی ورنہ کسی دوسرے قانون سے
 اگرچہ مجرموں سے تمام جیل خانے بھر جائیں مگر اس قانون
 کا اپنی اخلاقی حالت پر نہایت ہی کم اثر پڑیگا۔“
 اس مبارک تجویز پر الفضل نے عمل کیا ہے چنانچہ وہ ڈیڑھ
 سال سے اسلام کی خبروں پر ایک سلسلہ مضمون شائع کر رہا

ہے اور ہر ہفتہ نئی سے نئی خوبی اسلام کی بتانی جاتی ہے اس
 کے مقابل کسی غیر مسلم اخبار نے اپنی مذہب کی خوبی نہیں بتائی
 البتہ چند مخصوص اخبار میں جو دوسروں کی عیب بینی ہی اپنے
 مذہب کی خوبی سمجھتے ہیں چنانچہ مسافر اگر ہر تنقید قرآن اور
 اسلامی شائستگی کے عنوان سے ایک نئی آواز مضمون شائع
 کرتا ہے اگر اس سلسلہ میں کوئی معقولیت ہو تو جواب بھی یا
 جادوی مگر مضمون نویس کا مطلب تو اعتراض اور خواہ مخواہ دل
 آزاری کرنے سے ہے اب اس کا جواب کیا ہو۔ میں قہر آتا ہوں
 کہ کیوں اب تک گورنمنٹ ہمالک متحدہ نے اس کی طرف توجہ نہیں کی
 جبکہ دوسری اخباروں میں اس قسم کی کوئی بات نہیں خصوصاً
 اس جنگ کے موقع پر جبکہ بہت امن کی ضرورت تھی اور کوئی ایسی
 بات نہیں ہونی چاہیے جس سے کسی دوسرے فریق کے جذبات
 برانگیخت ہوں کیا مسافر اگر ہر مذہب کے پاس اپنے مذہب کی کوئی
 خوبی نہیں جسے وہ شائع کرے۔ یہ تو ایک غیر مسلم کی بات
 ہیں افسوس کہ خود ایک معنی اسلام فرقہ شیعہ کا رسالہ اصلاً
 حد سے بڑھا جاتا ہے اس نے اپنے ذیقعد کے پرچم میں
 ایک نئی کے نام سے ایک مضمون بعنوان ”تنزیہ لافساف“
 شائع کیا ہے اس جیسے نام نے پہلے عرب کی حالت بھی ہے
 کہ انہیں جوش شہوانی بہت ہے۔ پھر ابو طلحہ اور انہی بیوی کا قصہ
 لکھا ہے جو ہمیشہ ایک قانون اسلام کے صبر کے ثبوت میں بیان
 کیا جاتا ہے کہ اس کا پھر ہر گویا تھا مگر اس نے اپنے شوہر کو صبح
 تک بتایا تاکہ اس کے آرام و مشاغل میں فرق نہ آوے
 اسی طرح پھر زمانہ جاہلیت بہت کچھ رسوم نخل کا ذکر کیا ہے مثل
 استبضاح۔ جاعہ۔ عاریت۔ بدل۔ شعار۔ مقت۔ خدن۔ عشر
 خمسہ۔ متعہ۔ اور ایک ایک کر کے یہ باتیں اہل سنت و اجماعت کے
 خلفاء و بزرگوں کے گہ میں ثابت کیں اور دوسری طرف یہ کہا ہے
 تمام نبی ہاشم میں کسی امام تکلف نخل استبضاح جاعہ عاریت
 بدل۔ عشر۔ مقت۔ خدن۔ عشر خمسہ۔ متعہ نہیں کیا اور
 بعض ائمہ اثنا عشری نسبت جو متعہ کرنے کی بعض روایات
 کتب شیعہ میں ہیں وہ محض لغو اور موضوع عوام میں پھر خاقا
 حوشکسانی شہید کے عیب و ثریب سمجھنے کے کہ حضرت فاروق
 کو اس امر کا مرتب بتایا ہے غرض یہ مضمون از اول تا آخر
 ایسا کہ ایک مسلمان نئی لیسہ بڑھ کر ضبط نہیں کر سکتا اب
 فرمایا کہ اس قسم کے مضامین شائع کرنے سے کیا فائدہ کیا ایسی
 باتوں سے شیعہ فرقہ کا اہل حق ہونا ثابت ہو جائیگا ہرگز

نہیں بلکہ باہمی تقاریر بھی کیا اچھا ہوتا کہ شیوخ فرقہ کی طرف سے تحقیقی
 مضمون لکھو جاتے جن میں وہ اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کرتے۔
 خلفاء کے طعن فی النیب کر نہیں یہ ثابت نہیں ہو سکتا کہ حضرت علی
 خلیفہ اول تھے یا اثنا عشری حق پر تھے ہم تمام اہل مذہب کی تہذیب
 دوبارہ عرض کرتے ہیں کہ وہ حجۃ اللہ علی الارض امام مہدی علیہ السلام
 نے جو تجویز پیش کی ہے اس پر عمل کریں اور اس کی برکات سے متنع
 ہوں کیونکہ یہی وہ طریق ہے جس کے ذریعہ دنیا میں امن رہ سکے
 میں اور اپنا مقصد بھی حاصل ہو سکتا ہے یہ زمانہ خصوصیت سے
 مذہب کے باہمی تصادم کا ہے لیکن اس کا نتیجہ پھر سے قرآن مجید
 میں اکھا جا چکا ہے۔ یعنی اسلام آخر کار غالب ہوگا کیونکہ یہ دین الحق
 ہے الہدی ہے اور یحییٰ موعود آفری زمانہ میں رسول الہی بھیجا
 گیا کہ تمام مذہب پر اس دین قیوم کو غالب ثابت کر دو چنانچہ اس نے
 ادیان پر غالب کیا۔ ایک ایک اصل جو اس مذہب میں مناظرہ کیسلیٹیو
 پیش آیا وہ مذہب باطلہ کیسلیٹیو ایسا کاری کر رہا ہے کہ کسی مذہب
 جو متعابہ پر آئے اسے علی الاعلان کہا کہ اپنی اپنی مذہبی کتاب کا
 دعویٰ اور پھر اس دعویٰ کی دلیل اپنی کتاب سے پیش کرو مگر کسی
 ہمت نہ ہوئی کہ ایسا کر کے دکھائے۔ پھر اس نے ان اس خدا
 کے مقدس نبی مظهر رسول نے جو تمام انبیاء کے کلمات آجے جو
 مسعود میں رکھتا تھا اور جسے عثمانیہ کہا کہ میری ہاتھ پر خدا نے
 اس قدر نشان ظاہر کئے ہیں کہ اگر وہ ہزار نبی پر بھی تقسیم کر دو
 قرآن بھی اپنی نبوت ثابت ہو سکتی ہے کہا کہ حقے کہا نیاں
 ہر ایک مذہب کا دعویٰ پیش کر سکتا ہے دم نقد کچھ دکھاؤ پھر کیا
 کوئی ہتا سکتا ہے کہ اس جہی اللہ کے سامنے کوئی آیا نشان پر نشان
 معجزہ پر ہرگز۔ کھائے گویا یہاں تک خدا کا کلام نازل ہوا
 اعدینیاک یعنی ہم نے تجھ کو تھکا دیا۔ اور اللہ ہم نے اتنی نشان
 دیکھی کہ دل میرا ہو گیا اور ہماری زبانیں بے اختیار پھار اٹھیں کہ
 اللہ ہی اور ضرور ہے اور اس سے ہماری نجاست کے لو ہمیں جنتات
 میں پہنچانے کی واسطے ہکو دیوی و اخروی ترقیات عطا کرے گی
 خاطر کہ مظہر میں خاتم النبیین محمد مصطفیٰ رسول رب العالمین کو بھیجا
 اور برحق بھیجا پھر قادیان دارالامان میں سیدنا و مہدینا احمد مجتبیٰ
 کو بھیجا اور اس کا پھر عرض عظیم کی منزلت ذکر اپنی جسم قدرت بنا کر
 بھیجا۔ فضائل اللہ۔ اور انہی ہدایات سے ہم برحق کھل گیا اور یہاں
 بطور علم یقین کھل گئی کہ اسلام حق ہے اور یہی سب خوبوں کا
 مجموعہ ہے۔ اور ہم اس مذہب کی تبلیغ صرف خوبیاں بیان کر کے بغیر

اس کے کسی دوسرے مذہب کی عیب بینی نہیں کر سکتے ہیں دوسرے مذہب سے بھی اس کا نشانہ نہیں لے سکتے ہیں اور شاکہ کام ہوں اور اس کو سب سے غلطی نہ ہو کہ اس میں

تائخ اسلام

سیرۃ النبی

طہارت النفس - تخیل

اب ایک سوال اور باقی رہ جاتا ہے۔ اور وہ یہ کہ بعض لوگ پیدایشا ایسے ہوتے ہیں کہ ان کو غصہ آتا ہی نہیں بلکہ جو معاملہ بھی ان سے کیا جائے وہ تخیل ہی تخیل کرتے ہیں اور غصیب کا اظہار بھی نہیں کرتے۔ اور اس کی وجہ نہیں ہوتی کہ وہ اپنی جوش کو دبا لیتے ہیں یا تخیل سے کام لیتے ہیں بلکہ درحقیقت لنگے دل میں جوش پیدا ہی نہیں ہوتا۔ اور انہیں کسی بات کی حقیقت کے سمجھنے کا احساس ہی نہیں ہوتا اور یہ لوگ ہرگز کسی تعریف کے مستحق نہیں ہوتے۔ بلکہ ان کا تخیل صرف ظاہری ہے۔ اس میں حقیقت کچھ نہیں ایک شکل جو جس کی اصلیت کوئی نہیں۔ ایک جسم ہے جس میں روح کوئی نہیں۔ ایک قشر ہے جس میں مغز کوئی نہیں۔ اور ان کی مثال ایسی ہی ہے جیسے کسی ٹنڈے شخص کو کوئی دوسرا شخص اسے اور چونکنا ہوا کے ہاتھ نہیں ہیں وہ مار کھا کر صبر کر چھوڑے۔ اور جس طرح یہ ٹنڈا قطعاً اس تعریف کا مستحق نہیں ہے کہ اسے تو زیر پا کچھ مارا مگر اس نے آگے سے ایک طمانچہ بھی نہ لگا یا کیونکہ اس میں طمانچہ لگانے کی طاقت ہی نہ تھی۔ کیونکہ اس کے ہاتھ نہ تھے۔ اس لئے مجبور تھا کہ مار کھانا اور اپنی حالت پر افسوس کرتا۔ اسی وہ شخص بھی۔ کسی تعریف کا مستحق نہیں۔ جس کے دل میں جوش اور حس ہی نہیں۔ اور وہ بری بھلی بات میں تمیز ہی نہیں کر سکتا۔ کیونکہ اس کا تخیل خوبی نہیں بلکہ اس کا باعث خدان شعور ہے۔ پس ایک معترض کا حق ہے کہ وہ یہ سوال کرے کہ کیوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی ایسا ہی خیال کر لیا جائے۔ خصوصاً جبکہ اس قدر طاقت اور قدرت اور ایسے ایسے جوش والے والے مواقع پیدا ہو جانے کے باوجود آپ اس طرح ہنس کر بات مائل دیتے تھے۔ اور کیوں خیال کر لیا جائے کہ آپ بھی پیدایشا ایسے ہی نرم مزاج پیدا ہوئے تھے۔ اور فطرتاً آپ مجبور تھے کہ ایسے ایسے اذہار مندوں کے اعمال پر ہنس کر ہی خاموش ہو رہتے کیونکہ آپ کے اندر انتقام کا ادھ اور بری اور بھلی بات میں تمیز کی صفت موجود ہی

تھی (رفوعہ باللہ من ذلک)

یہ سوال بالکل درست اور بجا ہے۔ اور ایک محقق کا حق ہے کہ وہ ہم سے اس کی وجہ دریافت کرے کہ کیوں ہم آپ کو ایک خاص گروہ میں شامل کرتے ہیں اور دوسرے گروہ میں اور ہمارا فرض ہے کہ ہم اس کا بھی جواب دیں کیونکہ اس سوال کا جواب کبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا ایک پہلو ناکمل رہ جاتا ہے۔ اور آپ جیسے مکمل انسان کی زندگی کا کوئی پہلو نہیں جو ناکمل ہو پس اس سوال کا جواب ہی تو ہے کہ لوگوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی گواہی پیش کرتے ہیں جو آپ کی ازواج مطہرات تھیں۔ اور آپ کے اخلاق کی کثرت واقف تھیں۔ صحیح بخاری میں آپ سے روایت ہے کہ: ما خیر اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یلین امرین الا اخذ ایس ہما ما لیس یکن اثماً فان کان اثماً کان بعد الناس منه وما انتقم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لنفسه الا ان تنتھل حرمة اللہ فینتقم اللہ بھا۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب کبھی دو باتوں میں اختیار دیا جاتا تھا۔ تو آپ دونوں میں سے آسان کو اختیار کر لیتے تھے۔ جب تک کہ گناہ نہ ہو۔ اور جب کوئی گناہ کا کام ہوتا تو آپ اس سے سب لوگوں سے زیادہ دور بھاگتے۔ اور آپ کبھی اپنے نفس کے لئے انتقام نہ لیتے تھے مگر یہ کہ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ حرمتوں میں سے کسی کی بے حرمتی کی جاتی تھی تو آپ خدا کے لہجے اس بے حرمتی کا بدلہ لیتے تھے۔

اس حدیث کا یہ مطلب ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دو کاموں کا اختیار دیا جاتا کہ آپ جو چاہیں کریں تو آپ ان دونوں میں آسان کو اختیار کرتے (کیونکہ نیدہ کا یہی حق ہے کہ اپنے آپ کو ہمیشہ زائد جو چیزوں سے بچائے تا ایسا نہ ہو کہ اپنے آپ کو کسی مصیبت میں گرفتار کر دے) لیکن اگر کبھی آپ دیکھتے کہ ایک آسان بات کو اختیار کر کے کسی وجہ سے کسی گناہ کا قرب ہو جائیگا۔ تو پھر آپ کبھی اس آسان کو اختیار نہ کرتے بلکہ مشکل سے مشکل امر کو اختیار کر لیتے مگر اس آسان کے فریب جاتے اور یہی اللہ تعالیٰ کے پیاروں کا کام ہے کہ وہ گناہ سے بہت قدر بھاگتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے قرب کو حاصل کرنے میں کسی تخیل یا کسی شکل کے برداشت کرنا سے نہیں گھبراتے) پھر فرماتی ہیں کہ آپ

کی یہ بھی عادت تھی کہ آپ اپنے نفس کی کوئی بھی انتقام نہ لیتے تھے مگر خداوند امیر کو دیکھ کر جب تک وہ خاص آپ کی ذات کے متعلق ہوتے تخیل سے ہی کام لیتے۔ تخیل۔ ناراضگی یا غصیب کا اظہار نہ فرماتے نہ سزا دینے کی طرف متوجہ ہو جاتے۔ ہاں جب آپ کی ذات کے متعلق کوئی امر نہ ہو بلکہ اس کا اثر دین پر پڑتا ہو اور کسی دینی مسئلہ کی ہتک ہوتی ہو اور اللہ تعالیٰ کی شان پر کوئی وصیہ لگتا ہو۔ تو آپ اس وقت تک صبر نہ کرتے۔ جب تک اس کا انتقام لیکر اللہ کے جلال کو ظاہر نہ فرمالتے اور شریر انسان کو جو ہتک حرمتہ اللہ کا مرتکب ہوا ہو سزا نہ دے لیتے۔

اس واقعہ سے صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ آپ کا تخیل اس درجہ پہنچا ہوا تھا کہ آپ کبھی بھی اپنے نفس کے لہجے جوش کا اظہار نہ فرماتے بلکہ تخیل اور بردباری سے ہی ہمیشہ کام لیتے۔ لیکن یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ یہ بات قطعاً درست نہیں کہ آپ میں جوش و انتقام کی صفت پائی ہی نہ جاتی تھی اور آپ پیدائش سے ہی ایسے نرم مزاج واقعہ ہوئے تھے کہ غصیب آپ میں پیدا ہی نہیں ہو سکتا تھا بلکہ جب اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ حرمتوں کی ہتک اور بے حرمتی کا سوال پیدا ہوتا تو آپ ضرور انتقام لیتے تھے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا تخیل کسی پیدائشی کمزوری یا نقص کا نتیجہ نہ تھا بلکہ آپ اپنی اخلاق کی وجہ سے اپنے نفس کے قصوروں سے چشم پوشی کر جاتے تھے۔ اور اظہار ناراضگی سے اجتناب کرتے تھے۔ اور جو کچھ کہنا بھی ہوتا تھا تو نہایت آہستگی اور نرمی سے کہتے تھے اور ایسا بھلا دیتے تھے۔ جس میں بھلائی اور غصیب کے اظہار کے اس شخص کے لہجے کوئی مفید سبق ہو جس سے وہ اپنی آئندہ زندگی میں اپنے چال چلن کی اصلاح کر سکے۔ اور یہی تخیل کا اعلیٰ نمونہ ہے۔

یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ حضرت عائشہ کی یہ شہادت بلا دلیل نہیں ہے بلکہ واقعات بھی اسکی شہادت دیتے ہیں چنانچہ بخاری کی ایک حدیث ظاہر ہے جس میں مفصل ہم پہلے کسی اور جگہ لکھ آئے ہیں کہ جنگ احد میں جب عام طور پر یہ خبر مشہور ہو گئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے ہیں اور کفار نے علی الاعلان اپنی اس کامیابی پر فخر کرنے لگے اور ان کے سردار بڑے زور سے پکار کر کہہ لیا کہ تم میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے جس سے اس کی طرف یہ بتانا تھا کہ ہم آپ کو مار چکے ہیں اور آپ دنیا سے رحلت فرما گئے ہیں مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب کو فرمایا

کہ کوئی جواب نہیں۔ اور اس طرح اس کا جیوٹا خور ہونے دیا۔ اور یہ نہیں کہا کہ غضب میں اگر اسے کہتے کہ میں تو زندہ موجود ہوں یہ بات کہ تم نے مجھ کو قتل کر دیا ہے بالکل جھوٹ اور باطل ہے اور اس میں کوئی صداقت نہیں۔ ہاں جب ابوسفیان نے یہ کہا کہ اہل جبل اہل جبل۔ جبل بت کی شان بلند ہو۔ جبل بت کی شان بلند ہو تو اس وقت آپ خاموش رہے۔ اس کے اور صحابہ کو فرمایا کہ کیوں جواب نہیں دیتے۔ انھوں نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا جواب دیں۔ فرمایا اسے کہو کہ اللہ اعلیٰ و اعلیٰ اللہ اعلیٰ و اعلیٰ یعنی تمہارے جبل میں کیا طاقت ہے وہ تو ایک بناوٹی چیز ہے اللہ ہی ہے جو سب چیزوں کو بلند کرتا اور ختم القدر ہے۔ اور پھر جب اس نے کہا کہ لٹا غری و لا غری لکم۔ تو اپنے پھر صحابہ سے فرمایا کہ جواب دو۔ انھوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا جواب دیں تو اپنے فرمایا کہ کہو لٹا مولیٰ و لا مولیٰ لکم خدا ہمارا دوست و مددگار ہے۔ اور تمہارا مددگار کوئی نہیں یعنی غری میں کچھ طاقت نہیں طاقت تو اللہ تعالیٰ میں ہے اور وہ ہمارے ساتھ ہے۔ پس اس واقعہ سے صاف کھل جاتا ہے کہ حضرت عائشہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کے متعلق جو گواہی دی ہے وہ صرف ان کا خیال ہی نہیں بلکہ واقعات بھی اس کی تصدیق کرتے ہیں اور تاریخی ثبوت اس کی سچائی کی شہادت دیتے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر غور کرنے سے ایک موٹی سے موٹی عقل کا انسان بھی اس نتیجہ پر پہنچ جاتا ہے کہ آپ کا تحمل کسی صفت حسنہ کے فقہان کا نتیجہ نہ تھا۔ بلکہ اس کا باعث آپ کے وہ اعلیٰ اخلاق تھے۔ جن کی نظیر دنیا میں کسی زمانہ کے لوگوں میں بھی نہیں ملتی۔ اور یہ کہ گویا تحمل اپنے کمال کے درجہ کو پہنچا ہوا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ حیات کا سوال جب درمیان میں آجاتا۔ تو اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہرگز صبر سے کام نہ لیتے۔ بلکہ جس قدر جلد ممکن ہوتا مناسب تدارک فرمادیتے۔ اور اللہ تعالیٰ کے جلال کے قائم کرنے میں ہرگز دیر نہ فرماتے۔ پس آپ کا تحمل ایک طرف تو بے نظیر تھا اور دوسری طرف بالارادہ تھا۔ اور پھر آپ کی اس صفت کا اظہار کبھی بے موقع نہیں ہوتا تھا۔ جیسا کہ آج کل کے زمانہ کا حال ہے کہ اپنے نفس کے معاملہ میں تو لوگ ذرہ ذرہ سے ہی بات میں جوش میں آجاتے ہیں۔ لیکن جب خدا اور اس کے دین کا معاملہ آتا ہے تو صبر و تحمل کی تعلیم و تلقین کرتے ہوئے ہونٹ خشک ہونے جاتے ہیں۔ اور وہ نہیں جانتے کہ

تحمل صرف ذاتی تکلیف اور دکھ کے وقت ہوتا ہے ورنہ دین کے معاملہ میں بناوٹی صلح اور جھوٹا مطالب ایک غیرتی جو اور کسی ایمان اور حرص دنیاوی کا ثبوت ہے

انتہای عشق کا نام ہی تو بیعت

۲۵۔ اکتوبر کے انقل میں ایک غیر احمدی کا اظہار غصہ کے عنوان سے جو نوٹ لکھا گیا تھا اس نظم کے متعلق مندرجہ ذیل نظم جناب مولوی امام الدین صاحب گولیکی ضلع گوجرات کی دلچسپی سے پڑھی جائے گی۔ برادر اکبر علیاں ٹالوی کے غیر احمدی بزرگ نے عشق کو مذہب سے معرا دیکھا اس لئے وہ بیعت میں داخل ہونا ضروری نہیں سمجھتے۔ مگر حق یہ ہے۔ عشق صادق کا ثبوت بیعت کا ہے

مرحب احسن ازل با دیدہ
 نور حق دیدی تو دادی الطوی
 ثم یا بشر نے کہ بافضل خدا
 ہاں بغض حق اذ اجد البشر
 در عیون کمل فرست داشتی
 و او دا از عشق نور یافتی
 و رشید دیچور آمد طارقت
 حسن آں مرآت جملہ انبیا
 جذبہ عشق است در کس الفعی
 بر تیزت غالب آمد نور عشق
 بیدی را دادن دل لازم
 عشق و مذہب ابدل کارست
 معنی مذہب بود و حق ز تویش
 عاشقان ادل فرودنی است
 غلامے عشق مست آرزو آرزو
 ہست در زمانہ کمال عشق
 وصل حق اندا طاعت مضمرست
 عشق و اسلام استیجا اوحی
 و شکیبے با اندر راہ عشق
 دست زن در دامن مرزا

چہرہ جانان ما تو لای
 نعلتے با نور ہستا

ایام ذی الحج کی ابتدائی تاریخوں کے متعلق

احکام

جس قدر پڑھے ہوئے آدمی میں وہ اسے ضرور پڑھیں اور جنہیں پڑھنا نہیں آتا۔ انہیں سنا لیں۔

۱۔ جس شخص نے قربانی کرنے کا ارادہ کیا ہو۔ وہ ذی الحجہ ہجرت کے شروع ہونے سے لیکر قربانی کے ذبح کرنے تک تو کسی قسم کی حجامت بنوانا ناخوشاوند ہے۔

۲۔ قربانی۔ بکرے۔ دنبے۔ بینٹھے گائے۔ بھینٹے اور اونٹ کی ہو سکتی ہے

۳۔ ان تمام مذکورہ بالا جانوروں میں قربانی کے لائق وہ جانور جو کم سے کم دو نڈا ہو۔ اور دو نڈا وہ جانور ہے جس کے دودھ کے دانت چھڑھادین تو پھر دودھ دانت نہیں

۴۔ گائے بھینٹے اونٹ میں زیادہ سے زیادہ سات آدمی شریک ہو سکتے ہیں

۵۔ قربانی کا جانور نماز عید کے بعد ذبح کرنا چاہیے اور نماز کے بعد سے لیکر بارہ تاریخ کے اختتام تک ذبح کرنا سب کے نزدیک بالاتفاق جائز ہے اور بعض علماء ۱۳ تاریخ کی عصر تک جائز بتاتے ہیں

۶۔ قربانی کا جانور تندرست ہو۔ لنگڑا۔ اندھا۔ کان کاٹا۔ سینگ ٹوٹا ہوا نہ ہو اور نہ بہت دبلا پتلا ہو

۷۔ قصاب کو مزدوری طور پر قربانی کے گوشت میں کچھ نہیں دینا چاہیے

۸۔ قربانی کا گوشت خود بھی کھائے دوستوں رشتہ داروں کے علاوہ مسکین کو بھی کھلا دے

۹۔ ذی تاریخ یعنی بقر عید کے ایک دن پہلے روزہ رکھنا بہت بڑی ثواب اور کفارہ کا موجب ہے

۱۰۔ ذی تاریخ کی صبح سے لیکر تیرہویں تاریخ کی عصر تک ہرن اکثر موقع بدین الفاظ اونچی آواز سے تجھیر کہنی چاہیے
 اللہ اکبر اللہ اکبر۔ لا الہ الا اللہ واللہ اکبر
 اللہ اکبر واللہ الحمن۔
 نوٹ۔ قربانی میں نرا و رخصتی دونوں یکساں ہیں دونوں قربانی ہو

ملاحظہ فرمائیں۔ ذی تاریخ میں ہر روز ایک بار دعا پڑھیں۔

مختصرات

قبیل کے مختصر نوٹس کے نام سے ایک صاحب فرید آبادی کی طرف سے موصول ہوئے ہیں یہ نوٹ بہت نصیحت آمیز ہیں لہذا یہ ناظرین کے لئے جانتے ہیں۔

پیچ ہے

کہ جس ایک وجود (ع) نے خلائق کو لاکھوں کی تعداد میں اپنی طرف کھینچا وہ خدا کا نام رہتا وہ کہوں انسانوں میں سے ایک چیدہ درگزیہ غرض اکل تھا۔ وہ وہ

دگر استاد رانامی نہ تھام کہ خواجہ وردستان محمد کی خصوصیت سے ممتاز تھا۔ وہ جمعی اللہ فی الجہل اللہ تھا۔ اسے براہ راست خدا سے مکالمہ و مخاطبہ کا شرف حاصل تھا۔ لیکن اسے نصیب نہ ہوا کہ اسے لکھ کر کہہ سکے کہ اسے جو پاک جذبہ ملا ہے اسے جس سے عبادت سے ملا۔ کیونکہ وہ اس قوم میں پیدا ہوا جو مسلمان ہو کر مسلمانوں کی پوری پوری مصداق ہو چکی تھی۔ اور اسکے سامنے عالم مشہور میں بظاہر کوئی زندہ مثال موجود تھی۔ لیکن تیرے لئے وہ بہت ہی مشکلات اپنی جان جو کہوں میں ڈال کے حل کر گیا۔ اور خدمت دین امت کے سارے عقیدے وہ نہ صرف قال سے بلکہ حال سے بھی کھول کر رکھ گیا۔ قرآن پاک کے جن جن اوامروں و نواہیوں کو نام کے مسلمانوں نے پس پشت ڈال دیا تھا۔ اور تیری روشنی دامے تو انہیں سے اکثر کو حلاً فضول وغیر موصول ہی ٹھیکہ تھے۔ انکی پابندی کو اپنے عمل ہی سے ناسخ کا یقینی ذریعہ ثابت کر گیا۔ غیر قوموں پر تمام عجزت بلکہ غلبہ پانچکے سامنے ہتھیار ہٹا گیا۔ زندہ خدا۔ مال قادر و جہور خدا کا شرف تمہیں پتہ د گیا۔ اب یہی اگر تم اس کے بے تہاہ خزانوں سے متح نہ اٹھاؤ۔ اب یہی اگر تم اس کی لائینا قدرت و رحمت کے مستحق نہ بنو تو پھر مقام خوف ہے کہ لیستبدال تو ماغیر کہہ کے مصداق کہیں تم کو یہ میدان فتوحات و دوسروں کے لئے نہ خالی کرنا پڑے۔ (اللہم احفظنا)

ہمیں کیا کتاب

یہ سوال نہایت پیچیدہ بھی ہے اور بہت صاف بھی ہے۔ اس کے جواب میں اس کوئی منتخب فرست لکھا ہے۔ اور صاف اس طرح کہ اللہ تعالیٰ کی کتاب پاک جیسا کامل دستور العمل ہے ہمارے ہاتھ میں ہے رسول اللہ اور روز مصطفیٰ کے روز بردست ہونے ہمارے سامنے ہیں۔ پس جس کا نام کو حکم ہے وہ کر اور جسکی مخالفت ہے اس سے بچنا کہہ دو۔ مگر ہر حال اور ہر کام میں شرط مقدم یہ ہے کہ تمہارا اسلام تمہاری اجماعت تمہاری امن پسندی و سلامت رہی تمہارا مولیٰ سے تعلق۔ جناب رسالت یا آپ کے پروردگار سے عشق۔ تمہاری اسلامی حیرت۔ تمہارا تقویٰ و جہاد غرض جو کچھ بھی صرف ایک زبان پر نہ ہو۔ بلکہ تمہارے وجود کا ذرہ ذرہ اسپر رہے۔ گراہ ہو۔ صحیح وقت از عمل ثابت کن اس لئے کہ در ایمان

مہل الممتنع

اگر دنیا میں کوئی چیز ہو سکتی ہے۔ تو سب سے زیادہ ایمان و عمل کی مطابقت پر اس کا اطلاق ہونا چاہیے۔ پیارے بہاؤ! زبان سے کہہ دینا بہت آسان ہے اور کر دکھانا کار سے دار۔ خدا را اپنے اپنے گریبان میں منہ ڈال کر سوچو کہ تمہارا مولیٰ سے کتنا تعلق ہے اور دنیا دنیائے کس قدر جس دن تمہارے اپنے آپ کو پورا پورا پاک کر لیا۔ اس دن کیا شک ہے کہ خدا تعالیٰ کی بیشمار رحمتوں اور نصرتوں کے وارث تمہی ہو گے۔ اور جو اختیار آج تمہاری ہنسی اڑاتے ہیں بلکہ تمہیں اراد دل و بادی الہی سمجھ کر اپنی برتری و دانشوری پر مغرور ہیں وہی فردائے قیامت کو نہیں نہیں بلکہ اس دنیا میں ہی اپنی غفلت و نخوت پر پھینکے۔ کیونکہ خدا کا یہ وعدہ چھوٹا نہیں ہو سکتا۔ کہ انا لننص رسولنا والذین امنوا فی الحیوۃ الدنیا الآتية۔ عام مسلمانوں میں کس پھر کی کمی تھی۔ جو مسیح دہدی کی بعثت ضروری ٹھہری؟ اپنی د باتوں کی کہ ادل تو وہ اکثر عقاید صحیحہ میں نہیں دست ہو چکے تھے۔ دوم علی دینداری یعنی سچی مسلمانوں و خدا دانی میں کورے۔ سولہ لحد کہ تمہارے ایک کی تو بالعموم پوری کر لی۔ لیکن جب تک دوسری

کمی بھی پوری نہ کر لو حال ہے کہ نصرت الہی کے مستحق ٹھہر سکو۔ حضرت مسیح موعود نے آکر تم کو کیا دیا؟ تم خوب جانتے ہو مگر یہ بھی یاد رکھنا تمہارا فرض ہے کہ وہ تم سے کیا چاہتے تھے یہی کہ تم مولیٰ کے ہو جاؤ۔ پھر سب کچھ تمہارا ہے من کان اللہ کان اللہ۔ پس جسکا رب اس کے سب۔

یہ بھی دین کا ہی کام ہے

یہ وہ جملہ ہے جو آج سولہ سترہ سال قبل خاکسار راقم کی زبان سے نکلا تھا۔ اور بہانہ کفر کو یاد ہے یہی میرے مشرف احمدیت ہو تیکا باعث ہوا میں ترجمہ قرآن کریم مطالعہ کر لانا۔ کہ اتنے میں عصر کی اذان ہوئی۔ میرے قلم دوست منشی خادم حسین صاحب بھیرا (دعوتِ روشنی) بولے کہ آڈیبلے نماز سے منٹ لیں۔ میں یوں ہی بڑا وقت ہے پڑھ لینگے یہ جو میں اس وقت کرنا ہوں یہ بھی تو آخر دین کا ہی کام ہے۔ انہوں نے جواب کہا کہ یہ تو نماز کو کتاباً موقوفاً کہتا ہے اور نماز روزہ وغیرہ عملی دینداری کی طرف بلاتا ہے۔ پس اگر اس وقت آپ اسے چھوڑ کر نماز کے لئے نہیں آٹھ سکتے تو اس کا مطالعہ حدیث دین کے رنگ میں تو ہوا۔ وہ تو محض ایک شوقیہ شغل ہوا۔ طبیعت لڑی ہوئی ہو تو لوگ شطرنج گنجفہ وغیرہ کی مجلس میں بھی نماز روزہ کیا کھانا پینا اور سونا تک بھول جاتے ہیں۔ وغیرہ (مفہوم بالفاظ راقم) میرے دل پر اس جواب سے ایک چوٹ لگی اور سوچا کہ یہ لوگ (دروازی) ادا تھی سچے ہیں کیونکہ یہ رسمی طور پر نہیں۔ بلکہ واقعی دین کے منور سے مطلب رکھتے ہیں۔ پھر تو احمدیت کی جانب میلان روز بروز بڑھتا گیا۔ حضرت صاحب کی صداقت بات بات سے چھپر کھلتی گئی۔ اور اچھوڑا کہ آخر کھوڑے ہی عرض میں میں نے بذریعہ خط بیعت کر لی۔ ما حصل اس مسیح خراشی کا یہ ہے کہ دین کے کاموں میں نفس کے فتور کو پس پشت ڈال کر احکام الہی میں عملی استعداد دکھلانا بڑا بھاری عبادہ ہے مگر صدق و حق کے ساتھ تعلق بھی اسی ذریعہ سے بڑھتا ہے اور دارین کی جملہ فتوحات میں عمل ہی کا اسم اعظم اکیر و شیر کا حکم رکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو حق عمل کی توفیق بخئے۔ آمین۔

کوئی ہے؟

جو دنیا بھر کے عملوں سے رستگاری حاصل کر چکا ہو۔ لوگ تو یہ کہتے ہیں دریں عالم کے بے غم نہ باشد اگر باشد بنی آدم نہ باشد مگر نہیں میرا مولیٰ فرماتا ہے کہ تم لا خوف علیہم ولا ہم یخفون کے مصداق بن سکتے ہو۔ اس کا نسخہ کیا ہے؟ خدا تعالیٰ کے ساتھ صلح کر کے ہر حالت عسر و حذر میں صبر و شکر کے ساتھ انا للہ وانا الیہ راجعون کی زندگی تصور بخانا۔ یہ محض قرآنی تعلیم ہے۔ جبکی نظیر دیگر مذاہب میں کم پاؤ گے

شیخ نقس

خدا تعالیٰ نے اپنی کتاب پاک میں فلاح یابی کی جہاں اور بہت سی راہیں بتلائی ہیں انہی میں ایک یہ بھی ہے کہ نقس کے نخل سے بیج سکا جائے کہ وہ بہت سی مکروہات سے چھٹکارا پا کر بار بار دعا کا میاب ہو گیا۔ اس مضمون کی آیت سارے قرآن کریم میں ایک ہی الفاظ کے ساتھ آئی ہے اور دونوں مقامات پر اتفاق فی سبیل اللہ کا ارشاد ہے۔ جس سے محض ساکین یا سائلوں کا دنیا بھر اد نہیں ہوتا بلکہ جو مصرت بھی کسی وقت منٹائے الہی کے ماتحت ہو۔ اور اپنی جگہ پر ایک وقت و اہمیت رکھتا ہو اسی میں خرچ کرنا مقصود ہو سکتا ہے مگر دینی اغراض میں فراخ دلی سے اعانت کرنا اور دینی بھائیوں کی خاطر ایشا علی النفس برتنا بالخصوص مراد ہے۔ نفس انسانی فطرۃً کچھ ایسا ذاتی ہوتا ہے کہ اگر اس نے اپنے خالق و مالک حقیقی کے ساتھ صلح نہ کر لی ہو تو اسی کی راہ میں روپیہ پیسا۔ ٹھٹھا اس پر شاق گذرتا ہے ہمارے سلسلہ کی دینی ضروریات آجکل بہت بڑھی ہوئی ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں سب کو شیخ نقس سے نجات دیکر یہ سمجھنے کی توفیق بخشے کہ جس منہم حقیقی کی راہ میں ہم کو خرچ کرنا پڑتا ہے۔ اس کے خزانوں میں کچھ کمی نہیں وہ اپنے دعدوں میں یقیناً صادق ہے کسی کے ابو کو ضائع نہیں کرتا جتنا اسکی خاطر دوس سے بدرجہا زیادہ دیدیتا ہے ناچیز انسان بھی کسی کا کٹوڑا ہونا پسند نہیں کرتا۔ پھر بھلا ہجرت الہی کب گوارا کر سکتی ہے کہ اپنی اغراض (دینی کاٹوں) میں ہمارا احسان اٹھائے (در اس کا بدلہ نہ اتارے)۔ سمجھو کچھ ہے۔ جنہوں نے زندہ خدا کو نہیں سمجھا۔ ان کے نزدیک کچھ بھی نہیں۔ مگر جو اس

سے رشتہ جوڑ چکے ہیں وہ خوب سمجھتے ہیں کہ جب ہم اپنے تمام کاموں میں اسی کے ہو رہیں تو پھر ہمیں کمی کا ہے کی؟ ہاں مگر یہ ضرور ہے کہ اگر کوئی دقت ذرا ظہور از بایش کا آئے تو مرد مسلمان کا فرض ہوگا کہ خدا پر بند لٹھنی نہ کرے اور سزق کس ہم جو من حیث لا یجحتسب کے رنگ میں منٹا ہے اس ماندرہ آسہانی سے مایوس ہو کر محض سفلی اسباب کا سدھارنا نہ ہونڈ ہونڈ کے لئے اپنے مقام تقویٰ و توکل سے نہ ڈرے گا۔

عذاب الہی اور اس رسول کی صداقت

یہ اللہ تعالیٰ کی سنت ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق کی ہدایت کے لئے اپنے رسول بھیجتا رہتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کا پیغام لوگوں کو پہنچا دیتے ہیں۔ ان کی اصل آمد کی حوض لوگوں کو راہ راست پر لائے اور انہیں فسق و فجور میں پڑنے اور ظلم کرنے سے باز رکھنے کی ہوتی ہے۔ جو کچھ وہ فرماتے ہیں وہ عوام کی طبیعت کے خلاف ہوتا ہے۔ اس لئے لوگ انکی سخت مخالفت کرتے ہیں۔ اور اس کے کام میں سدراہ بنتے ہیں۔ چونکہ جو کچھ وہ فرماتا ہے اور کرنا چاہتا ہے وہ منشاء ازبکی کے ماتحت ہوتا ہے اسلئے خدا تعالیٰ انہیں چاہتا ہے کہ لوگ اس کے قائم کردہ کام میں سدراہ بنیں۔ اور اس کے فرستادہ کو حقارت اور تذلیل کی نظر سے دیکھیں اسکی بغیرت جوش میں آتی ہے اور وہ سرکشوں کی سرکوبی کیلئے دنیا میں طرح طرح کے عذاب بھیجتا ہے تاکہ لوگ اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ عتابوں سے خوف میں آکر رسول اللہ کی مخالفت سے باز آئیں اور اسکی اتباع میں حقیقی نجات حاصل کریں اللہ تعالیٰ نے اس اصل کو قرآن شریف میں یوں بیان فرمایا ہے وہاکنامعدنا ہین حتی نبعث رسولاً ہم کبھی کسی قوم پر اور کسی خط ملک میں کوئی عذاب نازل نہیں کرتے جب تک ہم اس قوم اور ملک میں اپنا کوئی فرستادہ نہ بھیج لیں۔ اور جو اس قوم کو انکی سرکوبی سے آگاہ نہ کر دے یہ انکی صل ہے جو اللہ تعالیٰ

نے اپنے رسولوں کی پرکھ کیلئے بطور کسوٹی کے قائم کیا اور اسے اپنے ہدایت نامہ میں جو قیامت تک تمام دنیا کی موجودہ نسل اور آئندہ نسل کیلئے رہنما ہے مرقوم فرمایا کاش مسلمان اس اصل پر غور کرتے۔ اور موجودہ حوادث اور آفات پر نظر ڈالتے تو ان پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سچائی روز روشن کی طرح ثابت ہو جاتی۔ طاعون دیگر عوارض مخط زلزلہ اور دیگر آفات نے جو اس زمانہ میں تباہی لائی ہے وہ اہل نظر سے پوشیدہ نہیں۔ حال میں ہمارا ایک دوست ہیں ڈالہ باری کی نسبت جسے بمقام کوٹ علاقہ ملتان میں تمام فضلوں کو بر یاد کر رہا ہے۔ لکھتا ہے

کہ ۱۶۔ اکتوبر کو شام کے وقت ایک امر بھونڈا ہوا المور تمام علاقہ پر بھگا گیا۔ ہم اس خیال سے کہ شاید بارش ہو مگر ان کے اندر سو رہے۔ ناگاہ ڈالہ باری شروع ہو گئی۔ بارش بالکل نہ تھی۔ تقریباً ۲۰ منٹ ڈالہ باری ہوتی رہی۔ ڈالہ باری کیا تھی۔ ہر طرف کے ٹکڑے تھے۔ جو وزن میں سہر ڈیرہ سیر کے قریب تھے۔ چھتین چھٹ گیس جبار جو باہر تھے کپڑے مر گئے کئی زخمی ہو گئے۔ کھیتی کا نام نشان تک نہیں رہا۔ ڈالہ باری کیا تھی گو یا قیامت تھی۔ تمام زمین سفید ہو گئی۔ مرسل من اللہ کے اکتاف کے سبب سے تمام جہاں میں عذاب نازل ہو رہے ہیں نیک کو کچھ رحم نہیں ہے گو بڑا اگر داب ہے۔ جہنگ میں بھی ڈالہ باری ہوئی ہے۔ اور وہاں بھی تمام فصلیں برباد ہو گئی ہیں۔

کیا ہے کوئی شخص جو ان عذابوں سے بچتا ہو؟ اللہ تعالیٰ کے رسول کی اتباع کر کے اسکی رضا حاصل کرے۔

حضرت عمر

ہمارے دفتر میں ایک خوشخط کاتب کی ضرورت ہے جو عربی بھی لکھ سکی جانتا ہو۔ درخواستیں یوں نہ بنام غیر الفضل آتی چاہئیں

